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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 24  – FOD Sociale 
Zekerheid, partim Oorlogsslachtoffers, van het ontwerp 
van algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2017 (DOC 54 2109/001 en 002), evenals de daarop be-
trekking hebbende verantwoording (DOC 54 2110/016) 
en beleidsnota (DOC 54  2111/006), besproken tij-
dens haar vergaderingen van 30  november  2016  en 
7 december 2016.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Steven Vandeput, minister van Defensie, 
belast met Ambtenarenzaken, geeft aan dat twee 
diensten actueel belast zijn met het behartigen van de 
belangen van de Oud-strijders en de oorlogsslachtof-
fers: de Directie-generaal Oorlogsslachtoffers van de 
FOD Sociale Zekerheid en het Instituut voor Veteranen – 
Nationaal Instituut voor Oorlogsinvaliden, Oud-strijders 
en Oorlogsslachtoffers (IV-NIOOO), een parastatale 
instelling.

1. Directie-generaal Oorlogsslachtoffers van de 
FOD Sociale Zekerheid

De Directie-generaal Oorlogsslachtoffers verdedigt 
de belangen van de burgerlijke oorlogsslachtoffers. 
In dat opzicht is de eerste opdracht van de Dienst de 
behandeling van de aanvragen van deze oorlogsslacht-
offers. Ieder jaar daalt het aantal aanvragen echter aan-
zienlijk. Dit hangt samen met de daling van het aantal 
rechthebbenden rekening houdend met de mortaliteit 
in deze groep.

De Directie-generaal Oorlogsslachtoffers bewaart 
eveneens het moreel erfgoed van de natie door ervoor 
te zorgen dat haar archieven beschermd en toegankelijk 
gemaakt worden. Deze opdracht wint meer en meer 
aan belang aangezien er een groeiende belangstelling 
is vanwege burgers en de wetenschappelijke wereld 
voor de oorlogsarchieven.

Daarnaast kent de Staat jaarlijks toelagen toe aan 
vaderlandslievende verenigingen die zich op een of 
andere wijze verdienstelijk hebben gemaakt ten opzichte 
van de gemeenschap van de oorlogsslachtoffers, deze 
subsidies worden eveneens opgenomen in de begroting 
van de Directie.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 24  – SPF 
Sécurité sociale, partim victimes de guerre, du projet 
de loi contenant le budget général des dépenses pour 
l’année budgétaire 2017  (DOC 54  2109/001  et 002), 
ainsi que la justifi cation (DOC 54 2110/016) et la note 
de politique générale y afférentes (DOC 54 2111/006) 
au cours de ses réunions du 30 novembre 2016 et du 
7 décembre 2016.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Steven Vandeput, ministre de la Défense, chargé 
de la Fonction publique, indique que deux services 
sont actuellement chargés de défendre les intérêts 
des anciens combattants et des victimes de la guerre: 
la Direction générale victimes de la guerre, qui est 
intégrée dans le SPF Sécurité Sociale, et l’Institut des 
vétérans –  Institut national des invalides de guerre, 
anciens combattants et victimes de guerre (IV-INIG), 
qui est un parastatal.

1. Direction générale victimes de la guerre du 
SPF Sécurité sociale

La Direction générale victimes de la guerre est en 
charge des victimes civiles de la guerre. À ce titre, sa 
mission première est de traiter les demandes de ces 
victimes. Toutefois, le nombre de demandes diminue 
considérablement chaque année de manière propor-
tionnelle à la diminution de la population d’ayants droit, 
vu la mortalité dans cette communauté.

La Direction générale Victimes de la Guerre sau-
vegarde également le patrimoine moral de la nation 
en veillant à la protection et à l’accessibilité de ses 
archives. Cette mission quant à elle prend de plus en 
plus d’importance vu l’intérêt accru du citoyen et de la 
communauté scientifi que envers les archives de guerre.

Par ailleurs, chaque année, l’État octroie des sub-
ventions à des associations patriotiques qui ont œuvré 
d’une façon ou d’une autre en faveur de la communauté 
des victimes de la guerre. Ces subsides sont également 
repris au budget de la Direction.
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2.  Inst ituut voor Veteranen – Nationaal 
Instituut voor Oorlogsinvaliden, Oud-strijders en 
Oorlogsslachtoffers

Het Instituut is ten overstaan van al zijn gerechtigden, 
maar ook van de Belgische samenleving, gelast met 
drie hoofdopdrachten, namelijk: de terugbetaling van 
geneeskundige verzorging, de sociale actie, het door-
geven van de herinnering aan de offers die zijn gebracht 
tijdens de twee wereldoorlogen en meer recentelijk voor 
de verdediging van de vrijheid en de democratie.

Om het Instituut zijn opdrachten te laten vervul-
len, werd de subsidie voor 2017  vastgelegd op 
19 695 000  euro. Dit bedrag houdt rekening met de 
besparingsmaatregelen beslist door de regering, even-
als met de mortaliteitsgraad bij de rechthebbenden van 
het Instituut.

Het budget 2017 voor de terugbetaling van de gezond-
heidskosten bedraagt 11,2 miljoen euro. Voor de sociale 
en morele bijstand ten gunste van zijn gerechtigden (de 
Sociale Actie), is 612 998 euro voorzien. Het doorgeven 
van de Herinnering steunt tenslotte op een budget van 
44 749 euro.

Het regeerakkoord voorziet dat een werkgroep zich 
zal buigen over de hervorming van de instellingen onder 
de voogdij van de minister van Defensie. Dit is gebeurd 
en, voor het luik dat we hier vandaag bespreken, zou-
den de resultaten van deze werkzaamheden in 2017 in 
uitvoering moeten komen. 

In dat kader zal een nieuwe instelling in 2017  het 
licht zien die het Koninklijk Museum voor het Leger 
en de Krijgsgeschiedenis, het Nationaal Gedenkteken 
Fort van Breendonk, het element herinnering van 
het Instituut voor Veteranen- Nationaal Instituut voor 
Oorlogsinvaliden, Oud-strijders en Oorlogsslachtoffers 
en de Historische Pool van Defensie zal hergroeperen. 

Het samenbrengen van die structuren in het War 
Heritage Institute (WHI), een federale wetenschap-
pelijke instelling, zal ervoor zorgen dat de dimensie 
“doorgeven van de herinnering” op efficiëntere wijze in 
verband gebracht wordt met de verschillende vormen 
van voorstelling en tentoonstelling van het patrimonium. 
Aldus wordt het doorgeven van de herinnering en van de 
waarden van onze samenleving bestendigd. Daarnaast 
moet het brede publiek op een meer open en moderne 
wijze toegang krijgen tot de rijke collectiestukken die 
onderdeel zijn van het patrimonium van deze instelling.

Dit patrimonium zal integraal eigendom blijven van de 
Federale Staat. Naargelang van de sites zullen verschil-
lende beheersmodellen worden gebruikt: beheer door 

2. Institut des vétérans –  Institut national des 
invalides de guerre, anciens combattants et 
victimes de guerre

L’Institut est chargé à l’égard de l’ensemble de ses 
ressortissants, mais aussi de la société belge de trois 
missions principales, à savoir: le remboursement des 
soins de santé, l’action sociale, la transmission de la 
Mémoire des sacrifi ces consentis au cours des deux 
guerres mondiales et plus récemment pour la défense 
de la liberté et de la démocratie.

Le subside alloué à l’Institut pour lui permettre de 
remplir ses missions a été fi xé à 19  695  000  euros 
pour 2017. Ce montant tient compte tant des mesures 
d’économie décidées par le gouvernement que du taux 
de mortalité des ayants droit de l’Institut.

Le budget 2017 en matière de remboursement des 
frais de soins de santé se chiffre à 11,2 millions d’euros. 
Un montant de 612 998 euros est prévu pour l’assis-
tance sociale et morale en faveur de ses ressortissants 
(action sociale). Enfi n, la transmission de la mémoire est 
dotée d’un budget fi xé à 44 749 euros.

L’accord de gouvernement prévoyait qu’un groupe 
de travail se pencherait sur la réforme des institutions 
placées sous la tutelle du ministre de la Défense – ce 
qui a été fait. Les résultats des travaux afférents au volet 
qui nous intéresse aujourd’hui devraient être concrétisés 
en 2017.

Dans ce cadre, une nouvelle institution verra le jour 
en 2017, elle regroupera le Musée royal de l’armée 
et d’histoire militaire, le Mémorial national du Fort de 
Breendonk, l’élément dédié à la mémoire de l’Institut 
des Vétérans – Institut national des Invalides de Guerre, 
Anciens Combattants et Victimes de Guerre et le Pôle 
historique de la Défense. 

Le regroupement de ces structures dans le War 
Heritage Institute, le WHI, un établissement scientifi que 
fédéral, permettra de manière plus efficiente, d’associer 
la dimension transmission de la mémoire aux différentes 
formes de présentation et d’exposition du patrimoine. 
Ceci permettra de pérenniser la transmission de la 
mémoire et des valeurs de notre société. A côté de cela, 
il conviendra de permettre au grand public d’accéder 
d’une manière plus ouverte et moderne aux riches 
pièces de collection faisant partie du patrimoine de 
cette institution. 

L’ensemble de ce patrimoine restera propriété de 
l’État fédéral. Au niveau des sites, différents modèles 
de gestion seront utilisés. Il s’agit d’une part la gestion 
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de instelling zelf, enerzijds, en beheer door een private 
of openbare concessionnaris, anderzijds.

Tot slot zal de nieuwe instelling ook als taak heb-
ben ter zake een netwerk te creëren, wat zal gebeuren 
via geassocieerde sites. Het voorontwerp van wet tot 
oprichting van het WHI werd door de Ministerraad 
goedgekeurd op 20  oktober. Momenteel worden de 
adviezen van de bevoegde organen (waaronder het 
Overlegcomité) ingewonnen. De inwerking treding is 
gepland voor 1 april 2017.

Het element van de terugbetaling van de medische 
zorgen en de sociale actie voor de Oorlogsinvaliden, 
Oud-strijders en Oorlogsslachtoffers zal, zonder enige 
impact op de rechten van de rechthebbenden, aan de 
Hulpkas voor Ziekte en Invaliditeitsverzekering, het 
HZIV, worden overgedragen. 

De begunstigden zullen voortaan kunnen gebruik ma-
ken van het gedecentraliseerde netwerk van het HZIV. In 
het vooruitzicht van de hervorming werden de kredieten 
voor de subsidies aan deze organismen slechts partieel 
ingeschreven bij de begrotingen van Defensie en van 
Sociale Zaken. Het overige deel zal na de inplaatsstel-
ling van het nieuwe organisme getransfereerd worden 
naar Defensie en Sociale Zaken, elk voor de elementen 
die onder hun bevoegdheid gaan vallen.

Daarnaast zal de Centrale Dienst voor Sociale en 
Culturele Actie van het Ministerie van Landsverdediging 
de sociale actie bestemd voor de veteranen overnemen.

Wat ten slotte de wetgeving inzake terugbetalingen 
betreft, dient te worden aangestipt dat de wetgeving 
over de oorlogsslachtoffers een complexe wetgeving 
is, waarbij rekening moet worden gehouden met de 
bereikte evenwichten tussen de verschillende catego-
rieën van oorlogsslachtoffers. Elk wetgevend initiatief 
op dat vlak wordt daarom best gedragen door heel de 
gemeenschap van oorlogsslachtoffers. De Hoge Raad 
voor oorlogsinvaliden, oudstrijders en oorlogsslachtof-
fers heeft hierin een belangrijke rol te vervullen als ad-
viesorgaan. Om die reden wordt die instantie eveneens 
overgeheveld naar de HZIV. 

Het aantal rechthebbenden neemt jaar na jaar sub-
stantieel af, en bijgevolg ook de budgettaire kosten 
die uit die wetgeving voortvloeien. De theoretische 
budgettaire marge die daardoor ontstaat, mag echter 
geen alibi zijn om bijkomende materiële voordelen toe 
te kennen die de bestaande evenwichten op de helling 
dreigen te zetten.

propre par l’institution et d’autre part de la gestion par 
un concessionnaire qu’il soit privé ou public. 

Enfi n, la nouvelle institution aura également pour 
mission de créer un réseau en la matière, ce qui s’opè-
rera via des sites associés. L’avant-projet de loi créant 
le WHI a été approuvé par le Conseil des ministres 
du 20 octobre. Il suit son cours en matière de recueil 
d’avis des organes compétent (entre autres le Comité 
de concertation). L’entrée en vigueur est prévue pour 
le 1er avril 2017. 

L’élément du remboursement des soins de santé 
et de l’action sociale pour les Invalides de Guerre, les 
Anciens Combattants et les Victimes de Guerre sera 
transféré à la Caisse auxiliaire d’assurance maladie-
invalidité, la CAAMI, sans aucun impact sur les droits 
des bénéfi ciaires. 

Les bénéfi ciaires pourront dorénavant recourir au 
réseau décentralisé de la CAAMI. En perspective de la 
réforme, les crédits pour les subsides à ces organismes 
n’ont été que partiellement inscrits aux budgets de la 
Défense et des Affaires sociales. Après la mise en place 
du nouvel organisme, la partie restante sera transférée 
à la Défense et aux Affaires sociales, chacune pour les 
éléments qui relèveront de sa compétence.

En plus, l’Office central d’action sociale et culturelle 
du ministère de la Défense reprendra l’action sociale 
destinée aux vétérans. 

Enfi n, en ce qui concerne la législation en matière de 
remboursement, il convient de préciser que la législation 
sur les victimes de la guerre est une législation complexe 
qui doit tenir compte des équilibres atteints entre les 
différentes catégories de victimes de la guerre. Il est 
dès lors indiqué que chaque initiative législative dans 
ce domaine soit portée par toute la communauté des 
victimes de la guerre. En la matière le Conseil Supérieur 
des Invalides de Guerre, Anciens Combattants et 
Victimes de Guerre a un rôle important à jouer en tant 
qu’organe consultatif. C’est la raison pour laquelle cet 
organe est également transféré à la CAAMI.

Le nombre de bénéfi ciaires diminuant d’année en 
année les coûts budgétaires qui résultent de cette 
législation diminuent également. La marge budgétaire 
théorique ainsi créée ne peut cependant être un prétexte 
pour accorder des avantages matériels supplémen-
taires, qui pourraient risquer de rompre les équilibres 
atteints. 
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De wetgevingswijzigingen zouden zich in de eerste 
plaats moeten toespitsen op het bestrijden van de 
ongelijkheden die thans maatschappelijk niet meer te 
verantwoorden zijn.

Dit heeft de regering niet belet om toch een initiatief 
te nemen ten gunste van de slachtoffers van de terroris-
tische aanslagen. De aanpassing van de wetgeving is 
lopende en zal in 2017 concreet worden. De kredieten 
die nodig zijn om deze slachtoffers te vergoeden werden 
ingeschreven in de voorliggende begrotingen van de 
beide organismen.

II. — BETOGEN VAN DE LEDEN

Mevrouw Renate Hufkens (N-VA) stelt verheugd 
vast dat de minister de plannen die vorig jaar werden 
gemaakt in de beleidsnota voor 2017  concretiseert 
in een aantal maatregelen die haar fractie ten volle 
ondersteunt.

Wat de Directie-generaal Oorlogsslachtoffers betreft, 
mag de budgettaire ruimte die is vrijgekomen doordat 
het aantal rechthebbenden enige tijd is gedaald niet 
zonder meer worden gebruikt voor de verhoging van 
bepaalde voordelen.

Het aantal rechthebbenden zou overigens opnieuw 
kunnen stijgen indien aan de slachtoffers van terroris-
tische aanslagen gelijkaardige rechten worden toege-
kend. Die uitbreiding geniet de steun van de spreekster 
en haar fractie.

De hervorming van het IV-NIOOO werd al vorig jaar 
besproken en komt na uitgebreid overleg nu in de uit-
voeringsfase. De taak “doorgeven van de herinnering” 
wordt toevertrouwd aan een nieuw op te richten instelling 
die de naam War Heritage Institute zal dragen. De taken 
“sociale actie” en de terugbetaling van de geneeskun-
dige verzorging worden geïntegreerd in de HZIV. 

De oprichting van het War Heritage Institute zal een 
belangrijke stap vormen voor het bevorderen van het 
doorgeven van de herinnering. Het stroomlijnen van 
diverse parastatalen, waarbij efficiëntiewinsten worden 
gezocht, is een positieve ontwikkeling waarbij geen 
afbreuk zal worden gedaan aan de rechten van de 
betrokkenen.

De fractie van mevrouw Hufkens onderschrijft de 
beleidsnota dan ook geheel.

Mevrouw Anne Dedry (Ecolo-Groen) vraagt zich in 
verband met de terugbetaling van de geneeskundige 
verzorging af wat het lot zal zijn van de commissies. 

Les modifi cations législatives devraient viser princi-
palement les inégalités que la société actuelle n’estime 
plus justifi ables. 

Cela n’a toutefois pas empêché le gouvernement de 
prendre une initiative en faveur des victimes des atten-
tats terroristes. L’adaptation de la législation est en cours 
et elle se concrétisera en 2017. Les crédits nécessaires 
pour indemniser ces victimes ont été inscrits dans les 
budgets à l’examen des deux organismes. 

II. — INTERVENTIONS DES MEMBRES

Mme  Renate Hufkens (N-VA) constate avec satis-
faction que le ministre concrétise les projets annoncés 
l’année passée dans la note de politique générale pour 
2017 au moyen d’une série de mesures que son groupe 
soutient pleinement. 

En ce qui concerne la Direction générale des Victimes 
de la Guerre, la marge budgétaire libérée par la dimi-
nution, pendant un certain temps, du nombre de béné-
fi ciaires, ne peut être purement et simplement affectée 
à l’augmentation de certains avantages. 

Le nombre de bénéficiaires pourrait du reste 
connaître une nouvelle hausse si des droits similaires 
étaient accordés aux victimes du terrorisme. Cet élar-
gissement emporte l’adhésion de l’intervenante et de 
son groupe. 

La réforme de l’IV-INIG a déjà été examinée l’année 
passée et, après une ample concertation, elle entre 
désormais dans sa phase d’exécution. La mission 
“transmission de la mémoire” est confi ée à un nouvel 
établissement qui portera le nom de War Heritage 
Institute. Les missions “action sociale” et le rembourse-
ment des soins médicaux seront intégrés à la CAAMI. 

La fondation du War Heritage Institute constituera une 
étape importante de la promotion de la transmission de 
la mémoire. La rationalisation des activités de plusieurs 
parastataux, dans une optique de gain d’efficience, est 
une évolution positive qui ne portera nullement atteinte 
aux droits des intéressés. 

Le groupe de Mme Hufkens souscrit donc pleinement 
à la note de politique générale. 

Mme Anne Dedry (Ecolo-Groen) se demande, à pro-
pos du remboursement des soins médicaux, quel sort 
sera réservé aux commissions. Seront-elles reprises 
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Zullen zij worden overgenomen door of geïntegreerd in 
andere organen van de HZIV?

Wat zal de meerwaarde zijn van de gelijkschake-
ling van slachtoffers van terroristische aanslagen met 
oorlogsslachtoffers op vlak van terugbetaling van ge-
neeskundige verzorging? Is deze zorg niet al geregeld 
via de HZIV?

Momenteel krijgt een aantal veteranen een kleine 
vergoeding. Zal deze vergoeding worden voortgezet 
nadat de bevoegdheid is overgenomen door de CDSCA? 
Wordt daarvoor een specifi eke cel opgericht, en zo ja, 
wordt het personeel overgedragen?

Tot slot wenst de spreekster verduidelijking over 
de samenhang van de oprichting van een nieuwe 
wetenschappelijke instelling met de hervormingen en 
maatregelen van de staatssecretaris bevoegd voor 
Armoedebestrijding, Gelijke Kansen, Personen met een 
beperking, Grootstedenbeleid en Wetenschapsbeleid 
in dit verband.

De heer Daniel Senesael (PS) vindt dat de beleids-
nota van dit jaar inzake “Oorlogsslachtoffers” zeker 
geen visie mist. De minister heeft het afgelopen jaar 
aangewend om het Instituut voor Veteranen af te schaf-
fen en om het programma van zijn partij uit te voeren. 
Dat instituut was nochtans de federale verankering van 
de herinnering.

De hervorming van de parastatale instanties waarover 
de minister zijn toezicht uitoefent, werd op de meest 
ondoorzichtige wijze doorgevoerd.

De commissieleden zullen trouwens de gelegenheid 
krijgen het in de commissie voor de Landsverdediging op-
nieuw te hebben over die hervorming en over de toekom-
stige privatisering en regionalisering van het Koninklijk 
Museum van het Leger en de Krijgsgeschiedenis alsook 
van zijn collecties.

De spreker herhaalt zijn formele verzoek om eerlang 
met de actoren van het huidige IV-NIOOO een debat 
te voeren over die hervorming en over de concrete ge-
volgen daarvan voor de herinnering en vooral voor de 
betrokken rechthebbenden.

Landsverdediging moet een essentiële en onontbeer-
lijke actor blijven van de inspanningen om de herinnering 
in stand te houden en van alles wat dit impliceert, ook 
op sociaal vlak, inzake opvoeding en het doorgeven van 
de herinnering, alsmede wat de betrokken rechtheb-
benden betreft.

par d’autres organes de la CAAMI  ou y seront-elles 
intégrées?

Quelle sera la valeur ajoutée de l’assimilation des 
victimes d’attentats terroristes à des victimes de guerre 
sur le plan du remboursement des soins de santé? Ces 
soins ne sont-ils pas déjà pris en charge par la CAAMI?

À l’heure actuelle, un certain nombre de vétérans 
perçoivent une petite indemnité. Cette indemnité sera-
t-elle maintenue une fois que la compétence aura été 
transférée à l’OCASC? Une cellule spécifi que sera-
t-elle créée à cet effet et, si oui, le personnel sera-t-il 
transféré?

L’intervenante souhaite enfi n des éclaircissements 
à propos de la cohérence entre, d’une part, la création 
d’une nouvelle institution scientifi que, et, d’autre part, 
les réformes et mesures prises en la matière par la 
secrétaire d’État à la Lutte contre la pauvreté, à l’Éga-
lité des chances, aux Personnes handicapées et à la 
Politique scientifi que, chargée des Grandes villes. 

M. Daniel Senesael (PS) estime que la note de poli-
tique générale de cette année en matière de “Victimes 
de guerre” ne manque certainement pas de vision. Le 
ministre a utilisé l’année qui s’est écoulée afi n de suppri-
mer l’Institut des Vétérans et d’appliquer le programme 
de son parti. Cet Institut était pourtant l’ancrage fédéral 
de la Mémoire.

La réforme des parastataux sur lesquels le ministre 
exerce sa tutelle a été menée dans la plus grande 
opacité.

Les membres de la commission auront d’ailleurs 
l’occasion de reparler de cette réforme ainsi que de la 
privatisation et de la régionalisation à venir au niveau 
du Musée royal de l’armée et de ses collections en 
commission de la Défense nationale.

L’orateur réitère sa demande formelle d’organiser 
prochainement avec les acteurs de l’actuel IV-INIG un 
débat sur cette réforme et ses conséquences concrètes 
au niveau de la Mémoire et surtout de ses ayants-droit.

La Défense doit rester un acteur essentiel et indispen-
sable du travail de Mémoire et de tout ce qu’il implique 
y compris au niveau social, de l’éducation/transmission 
et de ses ayants droit.
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Terwijl het voor sommigen om een “toeristische” 
bevoegdheid gaat, moeten voor de PS-fractie de in-
spanningen om de herinnering in stand te houden en 
de ontwikkeling van het burgerschap transversale en 
cruciale opdrachten van Landsverdediging zijn.

Landsverdediging beschikt over fantastische eigen 
middelen om die opdrachten te vervullen: het Koninklijk 
Museum van het Leger en de Krijgsgeschiedenis 
(KLM) en de regionale vestigingen, de rijke archieven, 
erkende historici en wetenschappers (met name bij het 
KLM en de Koninklijke Militaire School), collecties die 
tot de belangrijkste ter wereld behoren, militaire sites 
en begraafplaatsen en ten slotte het huidige Instituut.

Net zoals vorig jaar beklemtoont de minister dat de 
burger en de wetenschappelijke wereld meer belang-
stelling hebben voor de oorlogsarchieven. Desondanks 
speelt de hervorming niet in op die toenemende be-
langstelling, aangezien ze met zich zal brengen dat de 
informatiebronnen minder gecentraliseerd zijn.

Hoewel het buiten kijf staat dat het Instituut moest 
worden hervormd, moest het niet worden afgevoerd. 
Het enige element van de hervorming waarmee de 
spreker ingenomen is, is de grotere betrokkenheid van 
de gemeenschappen en de gewesten, waardoor alle 
overheidsinstrumenten (zoals onderwijs en toerisme) 
zullen kunnen worden ingezet om écht werk te maken 
van het in stand houden van de herinnering.

De heer Senesael maakt zich zorgen over het feit 
dat de federale overheid zich daadwerkelijk terugtrekt. 
Bovendien is hij evenmin gerust in de implementatie op 
termijn van het beleidsprogramma van de minister, die 
wil regionaliseren en privatiseren – dat is trouwens het 
lot dat het Koninklijk Legermuseum te wachten staat. 

Voor de Federale Staat en zijn waardevolle weten-
schappelijke bronnen is meer dan ooit een taak weg-
gelegd binnen een overheidsstructuur.

Om alle menselijke en materiële middelen te valo-
riseren en via een moderne en coherente aanpak ter 
beschikking te stellen van de burgers – en vooral van 
de jongsten –, moet de instandhouding van de herinne-
ring, als onderdeel van de civiele rol van Defensie, een 
prioritair aandachtspunt van dat departement blijven.

Jammer genoeg heeft de meerderheid het door de 
PS-fractie ingediende voorstel van resolutie verworpen 
om een dergelijke hervorming in een wettelijk raamwerk 
te gieten en om de Historische Pool van Defensie echt 
nieuw leven in te blazen, veeleer dan die af te bouwen 
of de last naar de deelstaten over te hevelen.

Si pour d’aucun il s’agit d’une compétence “touris-
tique”, pour le groupe PS, le “travail de Mémoire” et 
le développement de la citoyenneté doivent être des 
missions transversales et essentielles de la Défense 
nationale.

La Défense nationale dispose de moyens propres 
formidables à sa disposition pour assurer ces missions: 
le Musée royale de l’armée (MRA) et ses antennes 
régionales, des archives riches, des historiens et des 
scientifi ques reconnus (notamment au niveau du MRA et 
de l’École Royale et Militaire), des collections parmi les 
plus importantes au monde, des sites et des cimetières 
militaires et enfi n l’actuel Institut.

Comme l’année passée le ministre a souligné l’intérêt 
accru du citoyen et de la communauté scientifi que vis-
à-vis des archives de guerre. Ce constat est réel mais 
la réforme ne répondra pas à cet intérêt car il rendra la 
source d’information moins centralisée.

Bien évidemment l’Institut avait besoin d’être réformé, 
mais pas liquidé. Au sein de cette réforme, le seul élé-
ment que l’orateur peut saluer est la plus grande impli-
cation des Communautés et des Régions qui permettra 
que l’ensemble des outils publics comme l’éducation 
et le tourisme soient mis à contribution pour permettre 
un véritable travail de Mémoire.

M. Senesael s’inquiète du véritable désengagement 
du Fédéral et à terme l’application du programme poli-
tique du ministre: régionalisation et privatisation comme 
d’ailleurs l’avenir du Musée de l’armée se dessine.

L’État fédéral et ses ressources scientifi ques pré-
cieuses ont plus que jamais un rôle à jouer au sein 
d’une structure publique.

En effet, afi n de mettre l’ensemble de ces ressources 
humaines et matérielles en valeur et à disposition du 
public et surtout des plus jeunes dans une approche 
moderne et cohérente, il s’agit de continuer de faire du 
travail de Mémoire une priorité de la Défense nationale 
dans son rôle d’acteur citoyen.

Malheureusement, la majorité a préféré rejeter la 
résolution du groupe PS qui visait à encadrer une telle 
réforme et à véritablement relancer le pôle historique 
de la Défense plutôt que de l’affaiblir ou de reporter la 
charge sur les entités fédérées. 
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De minister geeft – terecht – aan dat de regering 
ingevolge de aanslagen die ons land hebben getrof-
fen, heeft beslist een aantal maatregelen te nemen 
ten behoeve van de slachtoffers van de terroristische 
daden. Dat debat werd tevens gevoerd in het kader van 
de bespreking van meerdere wetsvoorstellen. Welke 
beslissingen werden al genomen of zullen binnenkort 
nog worden genomen inzake de voor die slachtoffers 
zo essentiële nationale solidariteit?

Wat zullen de gevolgen van de hervorming voor 
de rechthebbenden zijn? Volgens de welk tijd-
schema zullen de diensten van de Directie-generaal 
Oorlogsslachtoffers de invloed ervan ondervinden? 

Zullen belangrijke projecten inzake de herinnering 
zoals het “Belgian War Dead Register” onder die her-
vorming worden gehandhaafd en nog mogelijk zijn? 

Wat zal de invloed van die hervorming zijn voor de 
begroting 2017? 

De PS-fractie vindt het budgettair nogal problema-
tisch dat de minister voor ¾ van het budget voor het IV 
een beroep op de interdepartementale reserve moet 
doen in afwachting van de integratie in de Hulpkas voor 
Ziekte en Invaliditeitsverzekering. Over welk bedrag gaat 
het precies en wat wordt er gedaan met het voordien 
toegewezen budget? 

Ondanks de vereffening van BELSPO door de staats-
secretaris voor Armoedebestrijding, Gelijke Kansen, 
Personen met een beperking, en Wetenschapsbeleid, 
belast met Grote Steden, geeft de minister aan dat het 
“War Heritage Institute” een federale wetenschappelijke 
instelling zal zijn. Hoe zal een en ander in zijn werk gaan 
als BELSPO verdwijnt? Kan de minister in het kader van 
dat nieuwe instituut de verwachte besparingen ramen 
bij de totstandkoming ervan in het eerste kwartaal van 
2017? Zijn de besprekingen met de vakbonden over de 
gevolgen voor het personeel afgesloten? 

Zullen er in het kader van die hervorming con-
tacten met de deelstaten – en uiteraard ook met de 
Franstaligen – worden genomen, meer bepaald op 
educatief vlak? Kan het departement directe samenwer-
king overwegen op het vlak van de Herinnering, meer 
bepaald ten aanzien van de wetenschappers die in de 
huidige Historische Pool werken? 

In verband met de daling van het aantal begunstigden 
geeft de minister het volgende aan: “De theoretische 
budgettaire marge die hierdoor ontstaat, mag echter 
geen alibi zijn om bijkomende materiële voordelen toe te 
kennen”. Verscheidene door de meerderheid gesteunde 

Le ministre indique, à raison, que suites aux attentats 
qui ont meurtri notre pays, le gouvernement a décidé 
d’adopter une série de mesures vis-à-vis des victimes 
des actes de terrorisme. Ce débat a également eu lieu 
dans le cadre de l’examen de plusieurs propositions de 
loi. Quelles décisions ont déjà été prises ou le seront 
prochainement en ce qui concerne la solidarité nationale 
essentielle pour ces victimes?

Quelles seront les conséquences de la réforme sur 
les ayants-droits? Selon quel calendrier les services de 
la Direction générale Victimes de la Guerre seront-ils 
impactés?

D’importants projets mémoriels comme le “Belgian 
War Dead Register” seront-ils maintenus et toujours 
possibles sous cette réforme?

Quelle sera l ’impact sur le budget 2017  de cette 
réforme?

Le groupe PS trouve assez problématique d’un point 
de vue budgétaire que le ministre aie besoin pour les 
¾ du budget de l’IV de recourir à la réserve interdépar-
tementale en attendant son absorption dans la Caisse 
Auxiliaire d’Assurance Malade Invalidité. De quelle 
somme parle-t-on exactement et qu’est-il fait du budget 
précédemment alloué à cette fi n?

Malgré la liquidation de Belspo organisée par la 
secrétaire d’État à la Lutte contre la pauvreté, à l’Éga-
lité des chances, aux Personnes handicapées, et à la 
Politique scientifi que, chargée des Grandes villes, le 
ministre indique que le “War Heritage Institute” sera 
un établissement scientifi que fédéral. Comment cela 
fonctionnera-t-il alors que Belspo va disparaitre? Dans 
le cadre de ce nouvel institut, est-ce que le ministre 
pourrait chiffrer les économies escomptées lors de sa 
mise en œuvre au premier trimestre 2017? Les discus-
sions avec les syndicats sur les conséquences pour le 
personnel sont-elles bouclées?

Dans le cadre de cette réforme, des contacts avec 
les entités fédérées – et bien évidemment également 
les francophones – seront-ils pris notamment au niveau 
de l’éducation? Le département pourrait-il envisager 
des collaborations directes au niveau de la Mémoire 
notamment vis-à-vis des scientifi ques qui travaillent 
dans l’actuel pôle historique?

Concernant la diminution du nombre de bénéfi ciaires, 
le ministre indique que “la marge budgétaire théorique 
ainsi créée ne peut cependant être un prétexte pour 
accorder des avantages matériels supplémentaires”. 
Pourtant plusieurs textes relatifs aux “Victimes de 
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teksten betreffende de “Oorlogsslachtoffers” hebben 
nochtans een budgettaire weerslag. Wat is derhalve 
zijn mening daarover? 

Tot slot is de PS-fractie ervan overtuigd dat het her-
inneringswerk moet verlopen via een beter toezicht op 
het onderhoud van de belangrijke symbolen ervan, om 
bepaalde tekortkomingen te verhelpen op het gebied 
van onderhoud, maar ook van bestrijding van het van-
dalisme. Dat onderwerp komt in de beleidsnota niet aan 
bod. Zullen er nieuwe initiatieven worden genomen? 

De heer David Geerts (sp.a) stelt vast dat het aantal 
oorlogsslachtoffers in de afgelopen jaren is afgenomen. 
Dit is een positieve evolutie die onder meer tot gevolg 
heeft dat de benodigde middelen ook afnemen.

S i n d s  d e  te r r o r i s t i s c h e  a a n s l ag e n  va n 
22 maart 2016 dringt zich echter de noodzaak op om 
deze bijzondere regeling opnieuw een ruimere toepas-
sing geven. Het zou een goede zaak zijn om de slachtof-
fers van de terroristische aanslagen te erkennen onder 
voorwaarden die gelijkaardig zijn aan wat nu al geldt 
voor de oorlogsslachtoffers.

Daarbij dringt de spreker erop aan dat men geen 
onnodig onderscheid zou maken tussen de slachtoffers 
naargelang bijvoorbeeld nationaliteit. Een ruim toepas-
singsgebied is aangewezen.

De oprichting van het War Heritage Institute is een 
belangrijke evolutie. De fractie van de spreker hecht 
immers groot belang aan herinneringseducatie. De 
herinnering aan het oorlogsverleden speelt een be-
langrijke rol in de preventie van nieuwe confl icten. Men 
denke bijvoorbeeld aan de herdenking van de Eerste 
Wereldoorlog.

De discussie over de concrete bevoegdheidsverde-
ling tussen de deelstaten en het federale niveau hoeft 
voor de spreker geen verhaal van winnen of verliezen te 
zijn. Integendeel, de samenwerking tussen de verschil-
lende niveaus kan een meerwaarde betekenen voor de 
herinneringseducatie. Daartoe moet echter een belang-
rijke voorwaarde zijn vervuld, namelijk dat er voldoende 
budget wordt vrijgemaakt.

Daarnaast verheugt de spreker zich over de inzet van 
talloze vrijwilligers, zoals in het Fort van Breendonk, die 
een zeer waardevolle bijdrage leveren tot de herinnering 
van het verleden. Ook initiatieven als het bezoeken van 
Auschwitz verdienen alle lof; dergelijk bezoek betekent 
voor de betrokkenen vaak een onvergetelijke levensles.

guerre” soutenus par la majorité ont un impact budgé-
taire. Quel est dès lors votre avis sur ceux-ci?

Enfi n, le groupe PS est convaincu que ce travail 
de Mémoire devrait passer par un meilleur suivi de 
l ’entretien des symboles majeurs de cette mémoire 
afi n de pallier certains manquements en termes de 
maintenance mais aussi de lutter contre le vandalisme. 
Cette thématique n’est pas abordée dans la note. Des 
nouvelles initiatives seront-elles prises?

M. David Geerts (sp.a) constate que le nombre de 
victimes de guerre a diminué au cours des dernières 
années. Il s’agit d’une évolution positive, qui a notam-
ment pour effet que les moyens nécessaires diminuent 
également.

Toutefois, depuis les attentats terroristes du 
22 mars 2016, la nécessité apparaît de redonner une 
application plus large à cette réglementation particulière. 
Il s’indiquerait, à cet égard, que les victimes d’attentats 
terroristes puissent être reconnues, et ce, à des condi-
tions semblables à celles qui s’appliquent déjà à l’heure 
actuelle aux victimes de guerre.

L’intervenant insiste pour que l’on ne fasse pas de 
distinction inutile entre les victimes, par exemple sur la 
base de leur nationalité. Le champ d’application de la 
mesure devrait être large.

La création du War Heritage Institute est une évolution 
importante. Le groupe de l’intervenant attache en effet 
beaucoup d’importance à l’éducation à la mémoire. 
Le souvenir de ce qui s’est passé durant les guerres 
joue un rôle important dans la prévention de nouveaux 
confl its. Pensons par exemple à la commémoration de 
la Première guerre mondiale. 

La discussion relative à la répartition concrète des 
compétences entre les entités fédérées et l’État fédéral 
ne doit pas, selon l’intervenant, se concevoir en termes 
de victoires ou de défaites. Au contraire, la collaboration 
entre les différents niveaux peut apporter une plus-value 
à l’éducation à la mémoire. Pour cela, il faudra toutefois 
qu’une condition importante soit remplie, c’est-à-dire 
qu’un budget suffisant soit prévu à cette fi n. 

L’intervenant se réjouit par ailleurs de l ’engage-
ment d’innombrables bénévoles, comme au Fort de 
Breendonk, car ils apportent une précieuse contribution 
au travail de mémoire. Les initiatives telles que la visite 
du camp d’Auschwitz sont également louables, cette 
expérience étant souvent, pour les visiteurs, une leçon 
de vie inoubliable.



112109/012DOC 54 

De heer Damien Thiéry (MR) betuigt namens zijn 
fractie alle steun aan de beleidsnota van de minister.

In tegenstelling tot wat de heer Senesael voorhoudt, 
wordt het Nationaal Instituut voor Oorlogsinvaliden niet 
zomaar afgeschaft. Het gaat om een hervorming die 
al lang noodzakelijk was en waarbij het instituut wordt 
geïntegreerd in een nieuwe constellatie.

III. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

De minister onderstreept dat deze maatregelen het 
voorwerp hebben uitgemaakt van uitgebreid plannen en 
overleggen zodat nu met kennis van zaken en in goede 
verstandhouding met de betrokken actoren kan worden 
overgegaan tot de uitvoeringsfase.

In verband met de terugbetaling van geneeskun-
dige verzorging, wijzigt er niets voor de commissies. 
Zij blijven deel uitmaken van het Directoraat-generaal 
Oorlogsslachtoffers.

De situatie van de slachtoffers van terroristische 
aanslagen verschilt enigszins van die van de oorlogs-
slachtoffers zoals we die nu kennen. Toch kunnen aan 
hen gelijkaardige rechten worden toegekend. Daartoe 
worden de nodige fondsen voorzien en zullen te gepas-
ten tijde wetgevende maatregelen worden voorgelegd 
aan de Kamer.

De sociale dienst voor de veteranen wordt geab-
sorbeerd door de CDSCA. Er verandert niets aan de 
rechten van de betrokkenen. De betalingen aan de 
rechthebbenden lopen gewoon door. Integendeel, wat 
de terugbetaling van geneeskundige verzorging betreft, 
zal de dienstverlening verbeteren. De rechthebbenden 
zullen immers voortaan een beroep kunnen doen op 
het gedecentraliseerde en dus makkelijker bereikbare 
netwerk van de HZIV.

Het is inderdaad zo dat de staatssecretaris be-
voegd voor Armoedebestrijding, Gelijke Kansen, 
Personen met een beperking, Grootstedenbeleid en 
Wetenschapsbeleid maatregelen genomen heeft om 
de wetenschappelijke instituten te responsabiliseren. 
De oprichting van een transversale dienst die de vorm 
aanneemt van een wetenschappelijk instituut is daar 
niet mee in tegenspraak.

Wat betreft het sociaal overleg, bevestigt de minister 
dat de oprichting van het War Heritage Institute gebeurt 
met het akkoord van alle betrokken directies en na 
overleg met de sociale partners. 

M. Damien Thiéry (MR) exprime le soutien de son 
groupe à la note de politique générale du ministre.

Contrairement à ce que soutient M. Senesael, l’Insti-
tut national des invalides de guerre n’est pas purement 
et simplement supprimé. Il fait l ’objet d’une réforme 
nécessaire depuis longtemps qui prévoit d’intégrer cet 
institut dans une nouvelle constellation.

III. — RÉPONSES DU MINISTRE

Le ministre souligne que ces mesures ont fait l’objet 
de concertations et de projets détaillés, de sorte que 
l’on peut aujourd’hui passer à la phase d’exécution en 
connaissance de cause et dans un climat de bonne 
entente avec les acteurs concernés.

S’agissant du remboursement des soins de santé, 
rien ne change pour les commissions. Elles continuent 
de faire partie de la Direction générale des victimes de 
guerre.

La situation des victimes d’attentats terroristes diffère 
quelque peu de celle des victimes de guerre au sens 
actuel du terme. Toutefois, des droits similaires peuvent 
leur être octroyés. Les fonds nécessaires sont prévus 
à cet effet et des mesures législatives seront soumises 
à la Chambre en temps opportun. 

Le service social pour les vétérans est absorbé par 
l’OCASC. Les droits des intéressés restent inchangés. 
Les paiements aux ayants-droit sont poursuivis nor-
malement. Le service sera même amélioré en ce qui 
concerne le remboursement des soins médicaux. Les 
bénéfi ciaires pourront en effet désormais faire appel au 
réseau décentralisé, et donc plus facilement joignable, 
des CAAMI.

La secrétaire d’État à la Lutte contre la pauvreté, à 
l’Égalité des chances, aux Personnes handicapées, et 
à la Politique scientifi que, chargée des Grandes villes, 
a effectivement pris des mesures en vue de responsa-
biliser les instituts scientifi ques. La création d’un service 
transversal sous la forme d’un institut scientifi que n’est 
pas en contradiction avec ces mesures. 

En ce qui concerne la concertation sociale, le ministre 
confi rme que le War Heritage Institute a été créé avec 
l’accord de toutes les directions concernées et après 
une concertation avec les partenaires sociaux. 
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Bovendien werd de oprichting eenparig goedgekeurd 
in de schoot van het Overlegcomité waarin ook de deel-
staten zijn vertegenwoordigd. Het lijkt de minister weinig 
pertinent dat de heer Senesael vandaag een negatief 
standpunt inneemt ten opzichte van datgene wat door 
zijn partijgenoten in andere gremia werd goedgekeurd.

De daling in de budgetten voor 2017 van de instel-
lingen en organen die samen het War Heritage Institute 
zullen vormen heeft geenszins te maken met een be-
sparingsmaatregel. De bedragen die werden opgeno-
men in de begroting vertegenwoordigen de budgetten 
voor de periode tot 1 april 2017, datum waarop het War 
Heritage Institute de fakkel overneemt. De daling van 
die budgetten in de begroting 2017 houdt enkel verband 
met de verschuiving van hun budgetten naar de nieuwe 
wetenschappelijke instelling.

Er wordt echter dadelijk een belangrijke besparing 
van 800 000 euro gerealiseerd door het opzeggen van 
een huurovereenkomst. Die besparing wordt integraal  
herinvesteerd in de hervorming.

De minister dringt erop aan dat deze hervorming 
geen fi nanciële impact heeft voor de rechthebbenden.

De reis naar Auschwitz maakt op de deelnemende 
jongeren een grote indruk. De minister steunt dit initi-
atief dan ook geheel. Door zijn aanwezigheid krijgt de 
reis ook media-aandacht, waardoor nog meer mensen 
aangezet worden om te bezinnen over het gruwelijke 
oorlogsverleden. 

IV. — REPLIEKEN

Mevrouw Renate Hufkens (N-VA) stelt vast dat de 
maatregelen grondig doorgesproken werden met alle 
betrokken partners. Het gaat dan ook om een terechte 
rationalisering, die zowel de plicht tot herinnering als de 
hulp aan de rechthebbenden ten goede zal komen. De 
regering doet in dit verband belangrijke inspanningen.

De heer Daniel Senesael (PS) begrijpt dat de be-
sparing van 800 000 euro zal geherinvesteerd worden. 
Hoe verklaart de minister echter dat de toelagen aan 
diverse verenigingen en de dotatie aan het Koninklijk 
Museum voor het Leger en de Krijgsgeschiedenis sterk 
dalen in 2017?

Het is aangewezen om de begrotingscijfers betref-
fende de dotatie van het Koninklijk Museum voor het 
Leger en aan de vaderlandslievende organisaties over 
te nemen en er meer details over te geven.

En outre, cette création a été approuvée à l’unanimité 
au sein du Comité de concertation où les entités fédé-
rées sont également représentées. Le ministre estime 
qu’il n’est pas très logique que M. Senesael critique à 
présent ce que les membres de son parti ont approuvé 
en d’autres lieux.

La diminution des budgets 2017 des institutions et 
organes qui constitueront ensemble le War Heritage 
Institute n’a rien à voir avec une mesure d’économie. 
Les montants inscrits au budget constituent les budgets 
pour la période allant jusqu’au 1er  avril  2017, date à 
laquelle le War Heritage Institute reprendra le fl ambeau. 
La diminution de ces budgets dans le budget 2017 est 
uniquement liée au transfert de leurs budgets vers la 
nouvelle institution scientifi que.

Cependant, une économie importante et immédiate 
de 800 000 euros est réalisée grâce à la résiliation d’un 
bail. Le montant de cette économie sera intégralement 
réinvesti dans la réforme. 

Le ministre insiste sur le fait que cette réforme est 
fi nancièrement indolore pour les ayants droit. 

Le voyage à Auschwitz a fortement marqué les jeunes 
qui y ont participé. Par conséquent, le ministre soutient 
pleinement cette initiative. Par sa présence, ce voyage 
a également bénéfi cié de l’attention médiatique, ce qui 
a incité encore davantage de personnes à réfl échir aux 
atrocités qui ont eu lieu durant la guerre. 

IV. — RÉPLIQUES

Mme Renate Hufkens (N-VA) constate que les me-
sures ont été examinées en détail avec tous les parte-
naires concernés. Il s’agit dès lors d’une rationalisation 
pertinente, qui profi tera tant au devoir de mémoire qu’à 
l’aide aux ayants droit. Le gouvernement fournit des 
efforts importants en la matière.

M. Daniel Senesael (PS) comprend que l’économie 
de 800 000 euros sera réinvestie. Comment le ministre 
peut-il cependant expliquer la forte diminution, pour 
l’année 2017, des subsides octroyés à diverses asso-
ciations et de la dotation octroyée au Musée royal de 
l’Armée et d’Histoire militaire?

Il y a lien de reprendre et préciser les chiffres bud-
gétaires de la dotation du Musée Royal de l’Armée et 
aux organisations patriotiques.
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De minister antwoordt dat dit enkel te maken heeft 
met de oprichting van het War Heritage Institute. Dit 
instituut neemt vanaf 1 april 2017 de budgetten van de 
genoemde actoren over. Hun budgetten dalen niet als 
dusdanig, maar zij worden vanaf 1 april 2017 geabsor-
beerd door het nieuwe instituut.

De heer Damien Thiéry (MR) is het eens met de 
minister dat de heer Senesael, wat dit punt betreft, 
vertrekt van een verkeerde lezing van de begroting en 
de beleidsnota. 

De heer David Geerts (sp.a) dringt erop aan dat 
de wettelijke erkenning van de slachtoffers van ter-
roristische aanslagen in het kader van de wet van 
15 maart 1954 zou worden besproken samen met de 
wetsvoorstellen die hetzelfde voorwerp hebben. Op die 
manier kan een regeling worden gezocht die een breed 
draagvlak geniet in deze assemblee.

De minister antwoordt dat de huidige regeling het 
resultaat is van een lange zoektocht naar evenwichten. 
Die zoektocht vereist in de eerste plaats overleg met de 
betrokken actoren. Bij het ontwerpen van een regeling 
voor de slachtoffers van terroristische aanslagen mag 
dit delicate evenwicht niet uit het oog worden verloren 
door het uitwerken van een regeling die al te zeer ad 
hoc werkt en het globale evenwicht zou verstoren.

V. — STEMMING

Met 9 stemmen en tegen 2 en een onthouding brengt 
de commissie een gunstig advies uit over sectie 24 – 
FOD Sociale Zekerheid, partim: Oorlogsslachtoffers, 
van het wetsontwerp houdende de algemene uitga-
venbegroting voor het begrotingsjaar 2017, alsmede 
over de daarop betrekking hebbende verantwoording 
en beleidsnota.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Daniel SENESAEL Muriel GERKENS

Le ministre répond que cette diminution s’explique 
simplement par la fondation du War Heritage Institute. Á 
partir du 1er avril 2017, cet institut reprendra les budgets 
des acteurs précités. Leurs budgets ne diminueront 
donc pas, mais seront absorbés par le nouvel institut à 
partir du 1er avril 2017. 

M.  Damien Thiéry (MR) partage l’avis du ministre 
quant au fait que sur ce point, M. Senesael se base sur 
une lecture erronée du budget et de la note de politique 
générale. 

M. David Geerts (sp.a) insiste pour que la reconnais-
sance légale des victimes d’attentats terroristes dans le 
cadre de la loi du 15 mars 1954 soit examinée en même 
temps que les propositions de loi ayant le même objet. 
Cela permettrait de chercher un régime bénéfi ciant d’un 
large soutien au sein de l’assemblée.

Le ministre répond que le régime actuel est le résultat 
d’une longue quête d’équilibres. Cette quête implique 
tout d’abord une concertation avec les acteurs concer-
nés. Ce délicat équilibre ne peut être perdu de vue lors 
de l’élaboration d’un régime pour les victimes d’atten-
tats terroristes en développant un régime trop ad hoc 
qui compromettrait l’équilibre global.

V.  — VOTE

Par 9  voix contre 2 et une abstention, la commis-
sion émet un avis favorable sur la section 24 – SPF 
Sécurité sociale, partim Victimes de guerre, du projet 
de loi contenant le budget général des dépenses pour 
l’année budgétaire 2017, sur la justifi cation et sur la note 
de politique générale y afférentes.

 Le rapporteur,  La présidente,

 Daniel SENESAEL Muriel GERKENS
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